

# 300人影院里上反诈骗宣传课

## 高新区请市民观看反电信网络诈骗题材电影《巨额来电》



电影开始前,高新公安分局为群众讲解反诈案例及知识。

站在轩尼诗道上的刘丽芳怎么也没想到,最终的结局会是冰冷的手铐。作为一个电信网络诈骗的小头目,刘丽芳就是从这里走上了一条不归路,却也戏剧性地在这里结束了她的“轩尼诗”梦……这是12月8日首映的电影《巨额来电》的最后一个场景。

12月8日,由济南高新区政法委、公安分局、发展战略与宣传策划局共同举办的反电信网络诈骗公益观影活动,创新宣传方式,借助电影《巨额来电》的上映,为辖区近300名群众上了一场生动的反电信网络诈骗宣传课。

文/片 本报记者 修从涛

### 骗子的小目标也是一个亿

“你涉嫌医保骗保……;你涉嫌走私……;你中了3.8万大奖……;你……”随着网络通信的快速发展,借助网络电信等手段实行诈骗的案件也越来越多,甚至形成了以电信诈骗为手段的犯罪产业链,可谓让人防不胜防。

12月8日,首部反电信诈骗题材商业大片《巨额来电》在全国各大院线上映,故事内容取材自公安部真实案例。济南高新区近300名群众受邀观看这部反电信网络诈骗电影。

影片里,诈骗团伙可谓手段繁多,利用群众的心理实行诈骗,诈骗金额少则几千,多则几百万,给人民群众造成了财产和生命损失。“菜商”“卡头”“话务员”“水房”……一些奇怪的称呼和步骤就是为了让受害群众一步步落入骗子的陷阱。犯罪分子甚至以设定诈骗金额比赛来争夺地盘。“30天诈骗一个亿”,诈骗头目林阿海为自己设定了一个小目标。

济南高新区公安分局副局长肖文兵介绍,老人、残疾人和在校学生等群体是诈骗犯罪分子的重要目标对象。“电信诈骗和网络诈骗有一个共同的特点,万变不离其宗,不管是什么理由,最终形式都是要钱。现在我们公安机关开通了反诈工作热线,拿不准的情况下,可以直接拨打110,第一时间报警,我们可以第一时间采取措施。”

### 不到5分钟 700万就没影了

影片里有这样一个故事情节,一位富翁被骗子以绑架其地下情人要挟,一步步掉入骗子的陷阱,转了700万公款给骗子,不到5分钟就被分转得无影无踪无从查找。骗子的这种快速转移资金的手段给公安机关的查案带来很大的困难,这也是诈骗案件破案率极低,很多诈骗案件迟迟无法破案的重要原因。

在济南高新公安分局侦查大队副大队长王广军看来,在现实生活中提升自身安全意识非常重要,他一再提醒不要轻易相信陌生电话打来的转账要求,“很多骗子会在电话中用一些言语给我们造成心理压力,而最终达到骗钱的目的,所以我们要时刻防范。”

今年在济南高新区的诈骗案件发案数就达到了200余件,破案19件,被高新区公安分局成功拦截被骗资金近1000万元。据悉,仅从破案率上看好像不是特别高,但由于诈骗案这一类案件情况十分复杂,这一破案数字就已经算是很给力的了。

济南高新区巨野河街道派出所所长田力介绍,现在电信网络诈骗具有隐蔽性、技术性、集团化、跨国界等特点,在严厉打击电信网络诈骗的同时,实施反诈宣传预防才更是重点,“接触到不少案件,骗子骗的钱在账户由整化零速度非常快,唯一能够有效防止的就是宣传,让人民群众加强防范意识。”

### 高新公安提醒: 保护好个人信息 转账对象要核实

在诸多诈骗案件中,公民个人信息泄露是引起诈骗集团注意的一个重要原因。在影片中,“菜商”就是专门来收集信息的,一份录取通知书,一份医院就诊说明,甚至一份商品房买卖协议,都有可能是犯罪分子收集的资料。然后通过大数据手段,针对每个诈骗对象设计诈骗方案,一步一步引入陷阱。

肖文兵副局长介绍,保护好公民个人信息是防范电信网络诈骗的有效措施。在日常生活中务必要做到个人信息的保密。比如不登录一些色情等容易沾染木马病毒的非法网站,不在网上透露私人照片居所等信息。

田力所长也介绍,一旦收到转账打款的要求,务必要核实。他介绍,很多诈骗案件,犯罪分子喜欢假冒熟人领导,甚至是公检法等国家公务人员,通过人情世故,或是恐吓威胁等方式循循善诱。另外,一些贪小便宜的如网络刷单行为也往往是在校学生的诈骗陷阱。

对于假冒公检法等国家公务人员实施诈骗的行为,田力表示,公检法在追查违法犯罪信息的时候,是不可能通知到个人的。“我们生怕追查对象会警惕,又怎么会告诉你我们在查你呢?又怎么可能通过电话来告诉你怎么办呢?”

高新资讯

### 便民又利企

#### 印章刻制进驻政务服务中心

12月1日,高新区政务服务中心印章刻制窗口正式投入使用。该窗口位于二楼中介服务大厅,实现了注册登记、公章备案、公章刻制厅内办结等功能。

印章刻制窗口的设立,改变了以往印章企业各自为战、无序竞争的局面,通过行业自治、统一标准、均衡受理、团结协作,有效规范了印章刻制市场,避免了群众多地奔波,提升了政务服务大厅的管理秩

序,对进一步规范高新区印章刻制市场秩序、方便办事群众、丰富“一站式”服务内容具有积极意义。

为了提升配套服务水平,行政服务与审批管理局委派第三方机构对进驻窗口的工作人员进行服务标准化培训,推行中介服务人员管理与窗口工作人员管理的统一规范,用微笑热情的服务展现高新政务的良好形象。

(通讯员 高宣)

### 又快又省事

#### 商事登记网上核名率达到91%

现在申请营业执照真的是太方便了,只要坐在家,有一部电脑,在网上就可进行企业名称核准。等核准通过后,只需将核准通知书文号录入电脑,就可以进行网上登记注册,网上登记注册还可以选择根据自己的需要进行全程电子化和非全程电子化登记,网上预审通过后打印出来,再连同其他材料交到工商窗口,材料齐备的话,登记机关会将营业执照以快递的方式邮寄给企业,真正实现了“只跑一趟”的便捷登记。

自从济南高新区开始实

施市场主体名称登记便利化改革以来,冠名“济南”的企业名称自主网上申报已成为名称核准登记的主要方式。网上名称自主申请通过开放名称库让申请人自主查询,名称申报成功率提高,流程更简便,审批时限大幅度缩短。

据悉,今年9月份以来,高新区市场监管局除去冠省的名称外共核准企业名称1664个,其中,通过网上申请核准的企业名称1512多个,网上名称审核率达到91%。

(通讯员 马超)

### 保卫蓝天白云

#### 已淘汰35蒸吨及以下燃煤锅炉

11月底,济南高新区财政局、环保分局对济南国际机场、协和学院等6家区内企业燃煤锅炉淘汰改造工作完成现场检查验收,标志着高新区按时完成了“2017年全面淘汰35蒸吨及以下燃煤锅炉”的目标任务。

记者从高新区财政局了解到,2017年财政保障各类环境保护资金8900余万元(其中区本级6400余万元),积极争取上级补助资金,以“企业每淘汰一蒸吨产能,补助10万元;每按时完成一蒸吨,奖励5万”的激励政策,鼓励企业使用天然气、生

物质等清洁能源,督促企业按时淘汰小产能锅炉。2016年以来,高新区共拨付专项补助资金3000余万元,淘汰改造燃煤锅炉18台共计210蒸吨,减少散煤消费量20余万吨。

绿水青山就是金山银山。高新区财政局将PPP、政府购买服务、基金等新型融资方式应用到自然生态建设中,引入实力雄厚、经验丰富的社会资本方参与开发运营。目前“三山三水”景观绿化PPP项目已顺利通过“两评一案”,预计总投资额达到25.2亿元。

(通讯员 高宣)

### 政银战略合作

#### 高新区与五家驻区银行签协议

为促进济南高新区经济发展,深化政银合作,12月6日,济南高新区与五家驻区银行签署政银战略合作协议。

此次双方签署战略合作协议是政府与银行间深化合作的又一丰硕成果。高新区将发挥政策优势,进一步优化金融发展环境,向驻区银行推荐优质客户和优秀融资项目,构建充满活力的创新创业生态,

共同推动高新区经济平稳健康发展,实现合作共赢。驻区银行将充分发挥“国际化、综合化”的优势,与济南高新区在促进城镇化建设、中小企业发展、新旧动能转换等重点领域开展广泛合作,积极参与济南高新区设立的PPP基金、产业投资基金,为高新区经济建设提供全面的金融服务。

(通讯员 郭树蛟)